

БРАТСТВО, РОЖДЕННОЕ В БОЮ

Прочные связи сибиряков-алтайцев с венгерскими интернационалистами стали складываться на заре Советской власти, когда создавалась боевая сила Советов — Красная гвардия. Широкою известность в боях за Советскую власть получил интернациональный отряд села Шебалино в Горном Алтае, которым командовал большевик В. И. Плетнев. В отряде вместе с русскими и алтайцами служили венгры — бывшие военнопленные империалистической войны.

Обучение красногвардейцев военному делу проводили специалисты из местных воинских частей и бывшие фронтовики. В Барнауле, например, с рабочими занимались подпоручик Д. Г. Сулим, прапорщики Н. Д. Малоков и Г. С. Курьяков, солдаты-фронтовики И. К. Ненашев, П. Р. Семенухин, Н. В. Ерушев, Г. И. Солдатов. Большую работу по обучению красногвардейцев проводили венгры-интернационалисты. Всю свою кипучую энергию обратил в те дни на создание интернациональной роты Оскар Гросс. В занятиях участвовали партийно-советские руководители И. В. Присягин, М. К. Цаплин и другие. Плоды совместных усилий вскоре проявились.

Обстановка, возникшая в результате контрреволюционного мятежа, оказалась чрезвычайно сложной. Венгерские интернационалисты, руководимые Гроссом, вместе с красногвардейцами во всеоружии встретили противника на барнаульском фронте. Контрреволюционные войска были оставлены и отброшены на исходные позиции, о чем сообщила газета «Правда». Борьба приняла затяжной характер. Для штурма Барнаула мятежники вынуждены были сосредоточить большие по тем временам силы: только для захвата железнодорожного моста через Обь — свыше трех тысяч солдат и офицеров, вооруженных артиллерией и пулеметами. Однако сломить сопротивление защитников моста им не удалось. Тогда мятежники предприняли обходные маневры и форсировали Обь, напротив деревни Ерестной и поселка Гоньба развернули наступление на

город. Бой разгорелся в районе кирпичных сараев на Гоньбинском (теперь Павловском) тракте. В него вступили основные силы врага, но когда цепи противника положили почти вплотную к окопам, зазвенел голос Оскара Гросса:

— В штыки!

С громким «ура!» бросились в рукопашную схватку красногвардейцы. Венгр Ингоф в горячке боя сломал штык. Тогда, крепко ухватив винтовку за ствол, он стал крушить врагов прикладом. Храбро сражались и другие. Смелые и решительные действия интернациональной роты и русских красногвардейцев заставили противника откатиться назад.

Однако продолжение военных действий не могло не вызвать разрушений и жертв в городе. Поэтому Военно-революционный комитет решил вывезти по железной дороге все красногвардейские отряды на станцию Алейскую, что и было сделано под прикрытием отряда венгров. Созданный здесь сводный двухтысячный красногвардейский отряд под командованием П. Ф. Сухова и начальника штаба Д. Г. Сулима провел крупные бои с белогвардейцами на степных просторах Алтая и каждый раз выходил победителем.

Как и прежде, высоким воинским мастерством, смелостью и отвагой отличалась в суховском отряде интернациональная рота, руководимая венгерским коммунистом Иосифом Побожим. Всего один пример. Первый удар суховцы решили нанести по офицерскому добровольческому отряду в деревне Оечкино. В ночь на 4 июля 1918 года интернациональная вместе с барнаульской ротой русских ворвалась в село. Захватившие выскочили из окон. Немногим удалось бежать в деревню Вылково. Но красногвардейцы ворвались и в Вылково, наголову разбили противника и пленили полковника Трубенского.

Совершая глубокий рейд, суховцы провели много других боев. И если бы не предательство проводника, гаварьяка бы вышли из окружения и соединились с войсками Красной Армии Туркестан-

ского фронта, куда держали путь. Тяжелой болью отозвалась в сердцах трудящихся гибель красных героев. Вместе с тем широкая политическая работа суховцев, их самоотверженная борьба подготовили почву для массовых крестьянских выступлений против Временного сибирского, а затем колчаковского правительств.

Вслед за Славгородско-Чернодольским восстанием, поднятым 2 сентября 1918 года по решению местной партийной организации, прокатилась волна восстаний по всей Алтайской губернии и 10 декабря 1919 года увенчалась полной победой. Все это время рука об руку с русскими, украинцами, белорусами и трудящимися других национальностей сражались за Советскую власть венгерские интернационалисты.

Созданная в мае 1919 года венгерская группа РКП(б) в докладе иностранной секции Алтайского губкома партии 15 июня 1920 года сообщила: «Венгерская группа РКП(б) создавалась... в гор. Барнауле нелегальным способом и вела активную подпольную работу в контакте и в связи с местной нелегальной организацией через товарища Энгел. Число ее членов было в среднем до 100 человек, из которых многие отправляли оружие для партизан и представляли важные сведения... Часть постепенно выехала в партизанские отряды для организации партизан из мадьяр, которые потом сражались в отрядах товарища Мамонтова...».

Талантливым организатором и командиром партизанского отряда из мадьяр проявил себя рабочий, коммунист Макс Германович Ламберг. Отряд, руководимый Ламбергом, вписал немало славных страниц в общую борьбу народных мстителей Алтая против колчаковщины.

Один из видных командиров партизан Алтая И. В. Громов вспоминал:

«При занятии города Камня (29 июня 1919 года) в наш отряд... пришли двое.

— Я — военнопленный венгр Макс Ламберг, а это мой товарищ Андрей Ковач. Мы пришли к вам проситься в отряд.

— Мы интернационалисты — заявляет Ковач, — и наша партийная группа решила сфор-

мировать интернациональную роту и воевать с вами вместе за Советскую власть. У нас в Венгрии тоже идет революция. Наш народ тоже борется за Советскую власть. Макс Ламберг будет нашим командиром, меня же группа выдвинула комиссаром.

«Вскоре у нас в отряде сформировалась рота венгров-интернационалистов человек в 500».

В другом месте И. В. Громов пишет:

«Высокою доблестью и преданностью Советской власти показала интернациональная рота... Командовал ею Макс Ламберг. Она особенно проявила себя в бою под Парамоновом. Колчаковцы прорвали было наш фронт. Интернациональная рота со своей стремительной контратакой спасла положение, отбита белых».

Получив боевую закалку в Красной гвардии и партизанских отрядах, венгерские патриоты так же достойно вели борьбу с политическим бандитизмом в Алтайской губернии. Более 650 венгерских интернационалистов в 1920 году добровольно выехали на Западный фронт для борьбы с белополяками, а те, что остались, оказывали помощь в восстановлении разрушенного хозяйства, принимали участие в массовых субботниках и воскресниках.

В прошлое ушли грозные дни. Время стерло с лица земли следы героических боев. Но время никогда не вытирает из памяти народной имена героев гражданской войны. Одни погибли в бою или в колчаковском застенке (И. Присягин, М. Цаплин, О. Гросс, П. Сухов, Д. Сулим, Ингоф), другие — И. Громов, Е. Мамонтов, М. Ламберг — остались живы. Их заслуги перед Советской республикой отмечены высокими наградами. Например, М. Ламберг награжден орденом Боевого Красного Знамени.

Спустя годы, верные интернациональному долгу, сибиряки-алтайцы вместе со всем советским народом протянули руку братской помощи венгерскому и другим народам Европы и спасли их от коричневой фашистской чумы.

Мы вместе сражались и побеждали, утверждая на земле великую силу интернационализма.

В. УСАТЫХ,
научный сотрудник
партийного архива
крайкома КПСС.